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Vážení čtenáři,

přinášíme Vám pravidelný přehled událostí ve světě práva za uplynulý týden.

Přeji Vám hezký víkend

Mgr. Miroslav Chochola, LL.M., MBA
EPRAVO.CZ

 

Covid-19 se zařadil mezi HIV a tyfus. Za jeho šíření hrozí až 12 let vězení
Karanténami. Uzavřenými školami. Omezením akcí. Zavřením restaurací, barů, muzeí a galerií.
Nouzovým stavem. A také nemožností cestovat z a do České republiky. Tím vším stát bojuje proti
nárůstu nemocných novým typem koronaviru. Nově vláda přidala další právní opatření.

Odložit volby je právně pochybné
Vládní opatření musí splňovat minimální právní standardy. Česko je totiž demokratický právní stát i
během nouzového stavu.

legalTV.cz: Stačí daňové úlevy a půjčky k nápravě škod?
Stačí daňové úlevy a půjčky k nápravě škod? Radí advokát Tomáš Sokol.

Přímé náhrady škody bude těžší vymáhat. Je totiž rozdíl, jestli opatření vydala vláda, nebo
ministerstvo
Omezení maloobchodního prodeje a svobody pohybu se od úterního rána řídí zákonem o ochraně
veřejného zdraví. Ministerstvo zdravotnictví podle této normy vydalo nové mimořádné opatření,
které lidem i firmám ukládá stejné povinnosti a omezuje je na týchž právech jako dosavadní krizová
rozhodnutí vlády.

Koronavirus v Česku ochromil práci. Na co má zaměstnanec nárok?
Zaměstnavatelé se svými zaměstnanci narychlo hledají způsoby, jak během pandemie alespoň
částečně zachovat chod firem.

Pandemie zasáhla i největší právní firmy. Hlídají si cash flow a staví specializované týmy
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Koronavirové pandemii čelí i největší advokátní kanceláře. Jak INFO.CZ zjistilo z rozhovorů s jejich
představiteli, řada z nich zajišťuje jen nezbytný chod ústředí, většina lidí jinak pracuje z domova.
Množí se klientské dotazy, týkající se zejména plnění jednotlivých smluv a zaměstnaneckých věcí.
Právní firmy mnohdy vytvořily specializované koronavirové týmy, stejně jako zbytek trhu už se ale
zároveň připravují na to, že mohou nastat problémy se splatností faktur a cash flow.

Koronavirus ovlivňuje i veřejné zakázky. Jak se zadávají během nouzového stavu?
Nouzový stav, ve kterém se Česká republika z rozhodnutí vlády nachází, dopadá i na proces zadávání
veřejných zakázek. Vzhledem k tomu, že realizace zadávacího řízení je obvykle spojena s
nezanedbatelnými časovými nároky, může být jeho průběh v době krizového stavu značně ztížen. V
tomto výjimečném obdobím je proto nutné hledat alternativní a zejména rychlá řešení, jak zajistit
potřeby zadavatelů. Zákon o zadávání veřejných zakázek tak nabízí pro tento stav důležité výjimky.

Havel & Partners výrazně zlevňuje kvůli koranaviru. Menší advokáti pak spustili web Právo
v roušce
Koronavirová pandemie a její důsledky logicky zvyšují poptávku po právním poradenství, zároveň ale
na něj řada potřebných nemá peníze. Mnohé advokátní kanceláře tak přicházejí s dosud nevídanými
iniciativami. Pod vedením brněnské kanceláře Sedlakova Legal se například spojilo 13 poradenských
firem a spustilo web Právo v roušce, na němž bezplatně sdílí desítky souvisejících právních vzorů a
další informace. Největší česká advokátní kancelář na trhu Havel & Partners pak nabízí mimořádnou
slevu, do konce dubna účtuje při splnění podmínek 2600 korun za hodinu, tedy v základu o 900
korun méně než obvykle.

Soudy musí rychle pomoci byznysu, někteří ale stejně budou muset složit karty, říká
Bořivoj Líbal
Justice může v příštích týdnech a měsících sehrát klíčovou roli při snahách o udržení fungující
ekonomiky a kontinuity byznysu. „Bude naprosto zásadní, jak rychle se k případným nejasnostem
postaví soudy a pomohou narovnat nejistotu, která v některých obchodních vztazích již zavládla,“
říká v rozhovoru pro INFO.CZ spoluřídící partner pražské kanceláře Noerr Bořivoj Líbal. Ta k
preventivním opatřením souvisejícím s aktuální nákazou přistoupila už před několika týdny, a to s
typickou precizností své německé matky, lidem například zakázala podávat si ruce. „Právníky a
asistentky jsme rozdělili na dva týmy s tím, že jeden tým je v kanceláři a druhý na home office. Po 10
dnech se v kanceláři prostřídáme. Tým, který zrovna pracuje na home office, má přísný zákaz vstupu
do kanceláře,“ popisuje Líbal aktuální stav.

Ministerstvo upravilo možnosti cest na chalupy a nařídilo lidem pobyt v místě bydliště
Vláda prostřednictvím ministerstva zdravotnictví nařídila obyvatelům pobyt v místě bydliště. Tím
silně limitovala cesty na chaty a chalupy, ovšem nezakázala je, jak resort Adama Vojtěcha později
upřesnil. Přestože v první části mimořádného opatření ministerstva zdravotnictví je povolen pobyt v
přírodě, jak zjistila Česká justice, někde už policie nepouští lidi z velkých měst mířící do chatových
oblastí. Omezení cest mimo bydliště platí od úterý 24. března do 1. dubna.

Couvá Babiš z náhrad škody podnikatelům? Vymáhání peněz se komplikuje, varují právníci
Aktuální opatření stanovující pravidla pro pohyb osob i fungování obchodů vydalo ministerstvo
zdravotnictví a nikoliv vláda Andreje Babiše (ANO) jako celek, což vzbuzuje množství technických
otázek. Podle některých hlasů pak může tento postup způsobit problémy při žádostech o náhradu
škody, minimálně podle krizového zákona. Právníci se ale na celkovém zhodnocení současného stavu
neshodnou. Pokud tak stát myslí avizované náhrady škody vážně, musí naplno říci, jak se bude
současná situace řešit.

Stát se z odpovědnosti za škody nemůže vykroutit. Moudrá vláda by sporům předešla jinak,
říká Kovářová
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„Stát se nemůže vykroutit z odpovědnosti za škody, které vznikly v souvislosti s nouzovým stavem,“
míní exministryně spravedlnosti a právnička Daniela Kovářová. Jak uvedla na svém facebookovém
profilu, jedná se o problém zčásti právní a zčásti politický, morální a ekonomický.

Co říká Prymula a Schillerová není důležité, soudit se půjde. A Babiše to může zničit
Šéf Ústředního krizového štábu Roman Prymula i vicepremiérka Alena Schillerová (za ANO)
prakticky vyloučili, že by stát hodlal v současné situaci nahrazovat škodu podle krizového zákona.
Jejich vyjádření pro Primu a Českou televizi lze chápat až tak, že věci jsou dané, tak to prostě je a
nemá cenu se ani soudit. Prymula ani Schillerová ale nejsou těmi, kteří o něčem takovém rozhodují.
Nemají autoritu vykládat zákony. To přísluší až soudům. V České republice se lze soudit prakticky o
cokoliv a současná nevídaná a donedávna nepředstavitelná situace není v tomto výjimkou, právě
naopak.

Vláda pendlery postavila před životní Sofiinu volbu. Nemají žádnou jistotu, říká senátor
Balatka
Jednou ze skupin, na které tvrdě dopadla mimořádná opatření v souvislosti s epidemií koronaviru,
jsou takzvaní pendleři, tedy ti Češi, kteří za prací dojíždějí do zahraničí. Každodenní cesty mají nově
až na výjimky zakázané a můžou jedině odjet do ciziny na tři týdny. Po návratu je v takovém případě
navíc čeká dvoutýdenní karanténa. „Hlavní problém téhle situace je, že se neustále mění pravidla a
lidé nemají žádnou jistotu,“ říká k tomu senátor za Sokolovsko Miroslav Balatka (STAN), který se
rozhodl situaci pendlerů řešit, i vzhledem k tomu, že v jeho volebním obvodě jich je několik tisíc. A
advokát Michal Staněk podal soudu podnět na zrušení omezení, která se pendlerů týkají a která
považuje za protiústavní. Oba pro INFO.CZ řekli podrobnosti.

Havlíček: Žaloby na stát teď budou častější, shodují se šéfové soudů. Soudcokracie ale
nehrozí
Snažil jsem se vymáčknout z oslovených soudních funkcionářů, v kterých agendách očekávají po
skončení této mimořádné situace největší nárůst případů. Pavel Rychetský nevyloučil „spory se
státem v důsledku náhrad škod způsobených třetím subjektům opatřeními vlády v nouzovém stavu“;
Michal Mazanec podobně poukazuje na možnost nárůstu žalob na nečinnost nebo proti nezákonným
zásahům veřejné správy, která celkem přirozeně upírá v této chvíli pozornost na aktuální problémy
spojené s nouzovým stavem, což může ovlivnit řešení „obyčejných“ každodenních otázek; Libor
Vávra vyslovuje jistou obavu z „vlny sporů daných neschopností platit, což s sebou vedle civilních,
obchodních a insolvenčních kauz asi přinese i kauzy správní a trestní“.

Zeman dostal návrh na amnestii. Mohl by kvůli koronaviru propustit vězně s kratšími tresty
Advokát a polistopadový poslanec Petr Toman navrhl prezidentovi Miloši Zemanovi vyhlášení
částečné amnestie, a to kvůli koronavirové pandemii, dlouhodobému přetížení věznic a dalším
systémovým problémům českého trestání. „Zvažte prosím využití Vašich pravomocí ke zmírnění
současných problémů rodin, jejichž členové vykonávají trest odnětí svobody za méně závažná
provinění a nemohou se o ně starat a v tomto složitém období jim pomáhat. Jistě byli potrestáni po
právu, ale právě současná situace před nás klade otázku, zda není čas znovu zvážit přísnost jejich
trestu,“ píše Toman v dopisu, který má INFO.CZ v čase publikace tohoto textu jako jediné velké
médium exkluzivně k dispozici.

Olomoucké právnické dny 2020 se v květnovém termínu konat nebudou
S přihlédnutím k aktuální situaci v České republice rozhodlo vedení Právnické fakulty Univerzity
Palackého v Olomouci o zrušení původně plánovaného termínu konference Olomoucké právnické dny
2020, který se měl uskutečnit ve dnech ve dnech 21. – 22. 5. 2020.

Konferenci Karlovarské právnické dny přesunuli pořadatelé na říjen
Zatímco některé konference a další akce teprve svůj nový termín konání hledají, XXVIII. Konference
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Karlovarské právnické dny jej již má. Uskuteční se ve dnech 22. – 24. října 2020 na tradičním místě v
Grandhotelu Ambassador Národní Dům v Karlových Varech.

Krajský soud v Hradci Králové většinu jednání ruší nebo odkládá
Krajský soud v Hradci Králové a jeho pobočka v Pardubicích projednávají jen nejnutnější věci,
naprostá většina jednání byla přerušena nebo odložena. Nikomu ze soudců krajského soudu nebyla
nařízena kvůli koronaviru karanténa, pracují buď přímo na pracovišti, nebo z domova.

Krizové okénko RUBIKON Centra pomáhá propuštěným z vězení i v době epidemie
Krizové okénko vzniklo v areálu Komunitního centra a zahrady Kotlaska na Praze 8, které provozuje
nezisková organizace RUBIKON Centrum. Jeho jedinečné řešení poslouží zejména lidem
bezprostředně propuštěným z vězení a dalším klientům s trestní minulostí v akutní krizové situaci.
Netradiční prostředí umožňuje při poskytování poradenství propuštěným dodržet maximální úroveň
bezpečnosti nad rámec doporučených pravidel prevence šíření koronaviru COVID-19. Pilotní provoz
okénka zahájí RUBIKON Centrum v pátek 27. 3. 2020 v čase od 10 do 14 hodin a pokračovat bude
každou středu ve stejný čas.

Mobilní operátoři a banky musí vydat některé údaje o svých klientech pro epidemiologické
trasování
V souvislosti s probíhající epidemií koronaviru vydalo Ministerstvo zdravotnictví minulý čtvrtek
mimořádné opatření, které je opravňuje získávat od mobilních operátorů a bank geolokační údaje a
údaje o provedených platbách. To však pouze za účelem zamezení šíření viru COVID-19.

Ransomware dnešních dní – zbraň hromadného ničení
Nebezpečnost novodobých kyberútoků spočívá především v tom, že ve většině případů je na druhé
straně sítě člověk, který operativně reaguje, vidí, chápe, vnímá význam, a hlavně hodnotu toho, k
čemu se v napadeném prostředí dostane.

Soutěžní advokáti, včetně Roberta Nerudy z HAVEL & PARTNERS, se obrací na ÚOHS s
návrhy na řešení dopadů koronavirové pandemie na podnikatele
Čeští advokáti a odborníci na hospodářskou soutěž Robert Neruda, Martin Nedelka a Pavel Dejl se
formou otevřeného dopisu obrací na vedení Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže (ÚOHS). Cílem
dopisu je nabídnout konstruktivní diskusi a návrh opatření, kterým by soutěžní politika mohla přispět
k řešení složité a bezprecedentní situace, v níž se společnost a ekonomika ocitly v souvislosti s
pandemií viru COVID-19.

Zdroj: Lidovky.cz, info.cz, advokatnidenik.cz, havelpartners.blog
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Letiště a letecké stavby
Nová úprava kvalifikovaných zaměstnaneckých opcí
Zdrojové kódy jako „pojistka“ proti vendor-lock-inu: judikatorní korekce a její meze
Silná koruna: jaké dopady má posilující koruna na české firmy
Problematické aspekty změn v úpravě odpovědnosti za škodu způsobenou vadou výrobku
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